

## 中国科学家首次实现十光子纠缠

**本报讯** 中国科学技术大学潘建伟及其同事陆朝阳、陈宇翱等组成的研究小组在发展基于三明治型BBO晶体和高非线性系数BiBO晶体等纠缠制备技术的基础上，在国际上成功制备了综合性能最优的纠缠光子源，首次实现了十光子纠缠，打破了之前由该研究组保持了多年的八光子纪录，再次刷新了光子纠缠制备的世界纪录。基于上述技术路线的相关研究成果分别发表于国际权威学术期刊Physical Review Letters和Optica，并被美国物理学会Physics网站和

多粒子纠缠操纵作为量子信息处理基本能力的核心指标，一直是国际角逐的焦点。能操纵的纠缠光子数目

## 中国科大揭示8500年前丝织品的生物学证据

**本报讯** 12月12日，中国科学技术大学科技史与科技考古系龚德才教授的研究团队在国际期刊《Plos One》发表长文，题为《8500年前丝织品的分子生物学证据》。该文报道了对河南中部地区贾湖史前遗址的重大研究成果，在贾湖两处墓葬人的遗骸腹部土壤样品中，检测到了蚕丝蛋白的残留物。根据遗址中发现的编纺织具和骨针综合分析，表明贾湖居民可能已经掌握了基本的编织和缝纫技艺，并有意识地使用蚕丝纤维制作丝绸。

古代的生产技术是人类文明的重要组成部分，一直都是研究人员的关注重点，纺织技术更是如此。新石器时期，一系列纺织工具，如陶器、骨器和石器等常有发现。然而，在遗址中，却很难发现丝织品存在的直接证

## 第二届中国手工纸传承人群研修班在我校闭幕

**本报讯** 由文化部、教育部主办，中国科学技术大学承办的“非遗进科大——第二届中国手工纸传承人群研修班”于11月14日至12月14日举行。

第二届研修班主题为“可视化技术在中国手工造纸行业中的应用”。来自山西、陕西、浙江、安徽、福建、湖南、四川、云南8个省的20名研修学员，代表了手工麻纸制作技艺、富阳竹纸制作技艺、宣纸制作技艺、纸笺加工技艺、桑皮纸制作技艺、竹纸制作技艺、蔡伦古法造纸技艺、陕西古法构皮纸、云南傣构皮纸技艺9个国家与省级手工造纸技艺项目。

期间，研修班学员入住中国科大先进技术研究院，来自中国制浆造纸研究院、中国艺术研究院、复旦大学、美国与日本纸文化专家，以及中国科大等单位的专家为学员授课，分享了相关领域的知识和经验。中国科大手工纸实验室、先研院新媒体研究院、中国宣纸博物馆、合肥掇英轩纸笺加工基地、皖新传媒古籍图书博物馆、杭州先临3D打印企业、杭州品物流形设计图书馆、浙江富阳竹纸基地等成为研修班实践实训的开放课堂。临近研修结束，学员们在我校博物馆举办了第二届非遗班结业成果特展。

2015年夏，文化部实施了“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”进高校先行试点，2016年在全国正式展开，我校被列为全国首批8所研修项目实施单位之一，由人文与社会科学学院具体承办。2016年5月至6月成功举办了首届研修班，并在学校现代艺术中心举办了结业成果展。

(人文学院科技传播与科技政策系 先进技术研究院新媒体研究院)

的增加，往往伴随着指数级增强的量子信息处理能力，伴随着量子力学和爱因斯坦的定域实在论之间愈加尖锐的矛盾，但是同时，也伴随着其实验实现难度的不断挑战。瞄准这一战略性目标，潘建伟和同事首次实现并一直保持着多光子纠缠态的世界记录，并系统性地应用于量子通信、量子计算等多个研究方向，成为国际上多光子纠缠领域的开创者和引领者。

2012年，潘建伟小组首次实现了八光子纠缠，并成功地应用于拓扑量子纠错和百公里量子隐形传态实验，相关成果入选了Nature杂志年度十大科技亮点。之后，对十光子纠缠的操作就自然地成为了量子信息领域的下

一个重大目标。通过多年的探索，潘建伟小组分别采用了基于三明治型BBO晶体的束型纠缠源和基于高非线性系数BiBO晶体的贝尔态合成式纠缠源技术，制备了收集效率、保真度和光子全同性这三个综合性能国际最优的脉冲纠缠光子源，并在此基础上，实现了十光子纯纠缠和可提纯纠缠态的实验制备和严格验证。值得一提的是，将上述纠缠源制备技术结合起来，将有望实现更多光子数的纠缠。这一成果可应用于大尺度量子信息技术，表明我国在国际上继续引领多光子纠缠和干涉度量的研究。(微尺度物质科学国家实验室 量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部)

中国科学技术大学科技史与科技考古系文物保护科学基础研究中心长期致力于丝绸文物的研究和保护工作，从肉眼可见的丝绸的提取和保护，到山西绛县等地的土壤中提取出看不见的蚕丝蛋白等。经过六年的艰苦研究和实践，逐渐建立起一套丝绸文物的研究和保护方法，研究成果已在多个国内外重要学术期刊发表。

贾湖遗址位于中国河南省中部地区，是中国古代文明的重要发源地之一。中国古老传说中，中原地区(现在西平县，紧邻贾湖)的螺祖“首创种桑养蚕之法，抽丝编绢之术”，从而开始了利用蚕丝制作丝绸的历史。贾湖遗址蚕丝蛋白残留物的发现，将中国丝绸出现的考古学证据提前了近4000年，证实了中国是首个发明蚕丝和利用蚕丝的国家，对于丝绸发展史的研究起到了关键性的作用，具有深远的意义。

(科技史与科技考古系 科研部)

## 学校召开2017年度国家自然科学基金申请工作部署会

**本报讯** 12月20日下午，我校2017年度国家自然科学基金申请工作部署会在东区理化大楼西三报告厅召开，300余位教师参加了会议。

科研部罗喜胜部长首先向大家介绍了2016年度我校基金工作取得的成绩：资助经费名列全国高校第五，面上和青年资助率稳居全国高校前列，杰青、优青等人才类项目硕果累累，重点项目获批数首创历史新高，在前不久召开的2016年度国家自然科学基

金管理工作暨表彰大会上，我校荣获2011—2015年度“国家自然科学基金管理工作先进单位”称号。随后，王峰副部长介绍了2016年全国基金资助情况，总结分析了我校2016年度国家基金工作情况，并介绍了国际(地区)合作与交流类项目。

会议邀请化学与材料科学学院俞汉青教授、火灾科学国家重点实验室胡隆华教授作了关于基金申请书撰写及心得体会的报告。

(科研部)

## 王扬宗教授解读中国科技体制的改革历程

**本报讯** 12月17日晚，研究生院“科技史高水平前沿讲座”在东活五楼学术报告厅举行。中国科学院大学人文学院科技史系主任、中国科学院院史编研组组长王扬宗教授，应邀作了题为《中国科技体制改革的历史透视》的精彩报告。

王扬宗教授首先简要介绍了中国近现代科学体制化的发展和演变过程。接下来，他分析了1985年以来科技体制改革三个阶段的进程。第一阶段(1985—1991)改革的指导思想是“科学技术面向经济建设、经济建设依靠科学技术”；第二阶段(1992—1998)改革的指导思想延续“面向”和“依靠”，另加“攀登科学技术高峰”；第三阶段

(1998年至今)的主要政策走向为“加强国家创新体系建设，加速科技成果转化”。

最后，王教授结合实际，从科技体制改革的话语不断创新、科研队伍——“五路大军”的格局变化不大、政策与战略重于制度建设、改革初期的偏差、科技法治建设滞后、科研院所制度建设和现代大学制度建设严重滞后、科技体制改革的决策相关人与组织等七个方面，对我国科技体制改革作出观察与分析。

王扬宗教授的报告脉络清晰、资料详实、切中要害。在互动环节，他认真回答了师生们的提问，给在座的听众留下了深刻印象。(研究生院 科技史与科技考古系)

## 詹文龙院士应邀作专场学术报告

**本报讯** 12月22日，中国科学院原副院长詹文龙院士应邀做客我校“中国科大论坛”，为我校师生做了题为“大科学装置现状与惠州新中心”的专场学术报告。报告会由副校长陈初升主持。

詹文龙院士的报告从大科学装置简介、大科学综合研究中心、若干物理前沿热点相关的大科学装置和惠州新中心等四个方面展开。他在报告中回顾了1951年以来诺贝尔物理学奖与大科学装置存在的明显相关性，介绍了大科学装置的发展趋势，全面系统地分析了我国大科学装置的现状；介绍了中科院以大科学装置为核心支撑开展多学科实验研究，形成集聚和辐射效应的大科学综合研究中心的建设理念，以及北京、上海、合肥和珠三角四个综合国家科学中心的筹建规划。

报告中，詹文龙院士介绍了我国核能利用的总体情况，以及加速器驱动的核能系统(ADS)和当前ADS研究的进展。与现有的核能系统相比，加速器驱动先进核能系统(ADANES)具有可持续性、安全可靠性、良好的经济竞争力、降低核扩散的风险等优势。作为惠州新中心的主推者之一，詹文龙院士介绍了惠州新中心以核科学与技术研究和应用的发展定位，以及目前国家“十二五”重大科技基础设施——“强流重离子加速器”和“加速器驱动嬗变研究装置”设计和建设工作取得的研究进展。

报告提问环节由万元熙院士主持。与会师生纷纷利用这次难得的机会提出了自己的问题，詹文龙院士一一给予了详细而恳切的回答，并表达了与我校开展进一步合作的希望。

本场学术报告是詹文龙院士应正在筹建中的国家同步辐射实验室与中科院近代物理所联合共建“加速器物理与应用联合研究中心”的邀请，为我校师生做的专场报告。“加速器物理与应用联合研究中心”将在项目合作、平台建设、科学研究、人才培养等方面推进双方进行更深入的实质性合作交流。(国家同步辐射实验室 核科学技术学院 党政办公室)

## 贵州师范学院代表团访问我校

**本报讯** 12月20日上午，贵州师范学院校长李存雄率团访问我校。党政办公室、研究生院、科研部、国际合作与交流部、化学与材料科学学院、先进技术研究院、合肥微尺度物质科学国家实验室、网络信息中心等部门和单位的有关负责人参加了座谈交流。座谈会由副校长王晓平主持并致辞。

座谈会上，研究生院教学管理办、网络信息中心、国际合作与交流部分别介绍了我校研究生招生与培养、智慧校园建设以及国际化办学思路。

访问期间，贵州师范学院代表团还参观了我校校史馆、中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心、合肥微尺度物质科学国家实验室和先进技术研究院。(党政办公室)

## 兰州工业学院一行访问我校

**本报讯** 12月22日上午，兰州工业学院校长王华栋一行访问我校。党政办公室、党委组织部、研究生院、教务处、科研部、人力资源部、先进技术研究院等部门和单位负责人参加了座谈交流。会议由校党委常委、副校长陈晓剑主持并致辞。

座谈会上，与会人员就双方关心的干部培养培训、师资队伍建设、人才培养、学科建设、科研支持等方面的问题，作了充分交流。

访问期间，兰州工业学院一行还参观了我校校史馆。(党政办公室)

## 张家铝院士逝世

中国共产党党员，中国科学院院士，中国科学技术大学物理学院天文学系教授张家铝院士因病医治无效于2016年12月19日23点03分辞世，享年78岁。

张家铝院士原籍江西赣州，1938年12月出生，1959年毕业于武汉大学物理系，后分配至中国科学技术大学工作。1985年晋升教授，同年被聘为博士生导师，并加入中国共产党。2005年当选为中国科学院院士。曾任中国科学技术大学理学院副院长、天体物理中心主任，兼任中国天文学会理事及常务理事、国家科学技术奖评审专家等。

张家铝院士从事高等教育50余年，主讲过10多门本科生及研究生课程，为培养中国青年科学家做出了突出贡献。曾获国家级优秀教学成果二等奖、安徽省优秀教学成果一等奖、宝钢优秀教师奖、中国科学院优秀研究生导师、全国科技大会奖等奖项。

张家铝院士主要从事理论天体物理的研究，是我国相对论天体物理的奠基人之一，是该领域的国际著名学者。他学风朴实严谨、富有创新精神，潜心探索了天体物理中一些高难度的基础性问题，做出了有原创意义的理论成果。

张家铝院士是我国杰出的教育家和科学家，长期执教于中国科学技术大学，是我校天文学科创始人之一。他的逝世不仅是中国科学技术大学的重大损失，也是中国天文学界的重大损失。